
答え

1 ① ア ② エ ③ イ
④ ウ ⑤ オ

2 ① オ ② エ

ア → エ → ウ → オ → イ
イ

③ ア
⑤ ウ④ イ

ア
イ，エ

1   花の真ん中にめしべが 1本あり，
その下のふくらんでいる所に，実ができ
る部分があります。この実ができる部分
を子ぼうといいます。
花びらがねじられているような形が

花のつぼみで，花びらのふちが内側へま
きこまれているような形が花のしぼんで
いくときのようすです。花がさいたあと
は，実の中に種子ができます。
問題文に書かれている文章から考え

る問題です。アサガオは 1つの花の中
に花びら，がく，おしべ，めしべがすべ
てそろっているので，完全花です。また，
花びらがたがいにくっついているので合
弁花です。

2
ばな ばな

  図 1のめ花も，図 2のお花も花び
らはあります。また，がくもあります。

か ふん

お花の真ん中におしべがあり花粉をつく
ります。また，め花の真ん中にめしべが
1本あり，その下のふくらんでいる所に
実ができる部分があります。アサガオと
同様に，この部分を子ぼうといいます。
カボチャはめ花の子ぼうがふくらん

で実になり，その中で種子ができます。
問題文に書かれている文章から考え

る問題です。カボチャはお花におしべが，
め花にめしべだけがあるので単性花です。
1つの花にはおしべとめしべはどちらか
一方しかないので，不完全花です。

考え方

植物の花



答え

　強風域　エ1  暴風域　ウ　
予報円　ア　　暴風警戒域　イ

2 ア 7月　　イ　8月
ウ 9月　　エ 10月
台風が通り過ぎたあと，おだやか
な晴天になること。

3 目　　 ウ　 ア

1   ある時点での台風の中心は「×」で表
されます。そのすぐ外にある円は，風速
毎秒 25ｍ以上のとても強い風がふくは
ん囲で「暴風域」とよばれるので，ウが「暴
風域」です。「暴風域」の外側にある円
は，風速毎秒 15ｍ以上の強い風のふく
はん囲で「強風域」とよばれているので，
エが「強風域」です。また，12時間後，
24時間後，48時間後，72時間後に，
台風の中心がくる可能性があるはん囲が
「予報円」，予報円の外側には「暴風警戒
域」とよばれる，12時間後，24時間
後，48時間後，72時間後に，風速毎
秒 25ｍ以上のとても強い風がふくおそ
れがあるはん囲を表す円があるので，内
側のアが「予報円」で，外側のイが「暴
風警戒域」となります。

2
せいふう

や
お がさわら き だん

台風は，へん西風 小笠原気団のえ
いきょうで日本列島を南西～北東にかけ
移
い

動
う

勢
せ

て
ど

しま
い
す。9月頃になるとその小笠
りょく

原気団が 力を弱め，日本からだんだ
んと遠のいていくために日本海側を通過
していたのが，太平洋側を通過するよう
になります。
台風一過とは，台風が日本列島を通

過して北東に進み，日本列島が晴れ（快
かい

せ

晴
い

）になることを表します。これは，か
わいた空気が日本列島をおおうからです。
転じて，台風以外でも，さわぎがおさま
り，一気に静けさをとりもどすような
状
じょう

況
きょう

で使われることもあります。
3 台風の中心付近は下

か こ

降
う き

気 流
りゅう

が発生
しているため，青空がみられることもあ
ります。

じょう

台風の目のまわりは，はげしい 上
し

昇
ょう き

気
りゅう

流があり，雨や風が最もはげしく
なりますが，台風の中心では，おだやか
な天気となります。
 北海道・本州・四国・九州の内の 1
つでも上を通過すると，台風が日本に上
陸したといいます。

考え方

22 台風



答え

1 ウ
Ａ　20.1 Ｂ　20.0
Ｃ　2.0 Ｄ　2.0
ウ
ウ
ア
3.0秒

1   1往復する時間はとても短いため，
正確に測定するのが難しいので，ふつう
10

ち
往復する時間を測定します。
平均は数

すう

値の合計を，数値の数で割
わ

ると求まります。よって，Ａは，
　（ 20.1+20.0+20.2）÷ 3＝ 20.1
（秒）
になり，Ｂは，
　（ 20.0+19.8+20.2）÷ 3＝ 20.0
（秒）
になります。周期は実験で求めた 10往
復するのにかかる時間の平均を 10で割
ると求まります。よって，Ｃは，

20.1÷ 10＝ 2.01（秒）
になり，小数第 2位を四捨五入すると，
2.0秒になります。また，Ｄは，

20.0÷ 10＝ 2.00（秒）
になり，小数第 2位を四捨五入すると，
2.0秒になります。
ある条件について調べるときは，あ

る条件以外はすべて同じものを選んで比
くら

べます。そうしないと，異
こと

なる結果に
なった原

げん

因
いん

が何なのかわからなくなりま
す。表 2の実験①，②，③では，ふれ
はばは，5°，10°，15°と異なりますが，
おもりの重さ，ふりこの長さはすべて同

じです。このことから，ふれはばをかえ
ても，ふりこの周期はかわらないことが
わかります。

  表 3の実験①，④，⑤から，おも
りの重さをかえても，ふりこの周期はか
わらないことがわかります。

  表 4の実験①，⑥，⑦，⑧から，
ふりこの長さを長くすると，ふりこの周
期が長くなることがわかります。

， ， の結果から，ふりこの
周期は，「ふりこの長さ」に関係し，「お
もりの重さ」，「ふれはば」には関係しな
いことがわかります。また，実験①，⑧
からふりこの長さが 9倍（3× 3倍）
になると，周期は 3倍になることが
わかります。よって，ふりこの長さが
225cmのふりこの周期は，ふりこの長
さが 25cmのふりこ（ふりこの長さが
225cmのふりこは，ふりこの長さが
25cmのふりこの 9倍の長さ）の周期
の 3倍である，

1.0× 3＝ 3.0（秒）
になります。小数第 1位まで求めるこ
とから，「3」ではなく「3.0」と答えま
しょう。

考え方

28 ふりこの運動
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